

Sevilla

El Liberal

Sevilla

Redacción, Oficinas y Talleres
30, GARCÍA VÍÑUESA, 30
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de Andalucía: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

LA ESCUELA DE MEDICINA

Amenazada la existencia de la Escuela de Medicina de Sevilla por un decreto del señor García Aliz... sujeta al mismo régimen que las del Estado las Facultades públicas, con cargo á los presupuestos provinciales ó municipales...

Es en extremo simpática la actitud de aquellos dignos profesores y de aquellos simpáticos escolares, como es también merecedora de elogio la actitud en que se ha colocado el alcalde, que es la que corresponde verdaderamente á quien ostenta la representación de Sevilla.

El LIBERAL acoge desde luego esa causa, no sólo porque la estima justa de toda justicia, sino porque entendemos que en su defensa está interesado el decoro científico de esta ciudad.

El claustro de la Escuela de Medicina y los estudiantes que allí reciben enseñanza para ser los médicos de mañana, tendrán en nosotros una firme y decidida cooperación. Iremos á donde ellos vayan y sostendremos hasta donde sea preciso los títulos y derechos que la ilustre Escuela tiene para subsistir, pese al capricho ó á la irreflexión de un ministro, que hoy rectifica, sin justa causa, lo que ayer, aquí mismo, proclamaba en discurso tan sonoro como huero.

La Escuela de Medicina de Sevilla, que nació al impulso de una Junta revolucionaria en el año de 1868, y que desde entonces hasta hoy ha venido sosteniendo, no sólo con dignidad, sino también con gloria, la enseñanza, no debe desaparecer en virtud de una plumada del señor García Aliz, que, sin duda, no sabiendo qué hacer distrae sus ojos dando decretos y más decretos á las prensas.

Sobrados títulos tiene la Escuela para vivir, y no sólo para vivir, sino para que se la estimule y se la fomente. Y eso se haría por otros gobiernos que no fueran éstos á que está condenada la nación española.

Desde aquellas cátedras han explicado y explican en la actualidad hombres ilustres en las ciencias médicas; de aquellos claustros han salido generaciones de médicos que han ocupado, y ocupan, en virtud de sus méritos, distinguidas posiciones, y en aquella Escuela se trabaja hoy con fe y entusiasmo por profesores y alumnos.

No es ya asunto éste de la Escuela de Medicina de Sevilla que afecta sólo á un número más ó menos considerable de cátedráticos y de estudiantes; es asunto que afecta á Sevilla toda.

Defendáse ayer la capitalidad militar; pues defendamos hoy con brío un establecimiento de enseñanza, amenazado en su vida de insidiosa manera.

EL ALUMBRADO EN BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)
Conflicto en puerta
Barcelona 25 (19-30).

Los síndicos de los gremios se reunirán mañana para protestar de los aumentos en los precios del gas y la electricidad para el alumbrado, aumento que comenzará á regir desde 1.º de Marzo y que se funda en el alza de precio de los carbones.

Acordaron que todos los establecimientos cierran sus puertas al anochecer, desistiendo de la idea de hacer un cierre general de protesta en un día determinado, fundándose en que pudiera atribuirse á este acto distinta significación de la que hubiera querido dársele.

Muchos particulares están decididos á no consumir ninguno de los citados fluidos por el alumbrado de sus domicilios. —Torvalba.

PARÍS

ARNAUD SILVESTRE

Acaba de morir en su Provenza natal, lejos de esta bruma parisiense á la que nunca pudo acostumbrarse. Desaparece bruscamente, sin enfermedad previa, en el momento justo en que todos le creamos ocupado en escribir una obra dramática. ¿Joven? Sí, joven de espíritu, llevando, ayer aún, sus sesenta y tres años con gallardía invariable é invencible.

Yo le hice, tiempo ha, una visita en su departamento de la avenida Mac-Mahón. Lo único que en su hane me llamó la atención, fué el gabinete de trabajo. Era una pieza tan estrecha, tan oscura, que no pude menos de exclamar en voz alta: —¿Usted trabaja aquí?

—Sí—respondióme sonriendo el maestro—siempre aquí ó en el campo... por la mañana, muy temprano, antes de que los pájaros se levanten. En otro tiempo trabajé, lo mismo que todos mis compañeros jóvenes, en las horas nocturnas; pero desde hace poco he notado que mis pobres ojos no resisten ya la luz lo mismo que cuando tenían treinta años, y he comprendido que para hacerlos durar es necesario cuidarlos mucho, mucho...

Un silencio. Luego, riendo: —¿Cómo á las niñas de los ojos!—concluyó.

Y vino otro silencio que el maestro empleó en ir á tientas hasta un extremo en el cual debe de haber habido un armario, del cual sacó una caja de puros. Cuando hubimos, con el mismo fósforo, encendido nuestros vegenos, continuó él:

—¿Ha pensado usted en lo espantoso que debe ser la ceguera para un artista? De sólo figurarme que semejante desgracia pudiera acontecerme, un escalofrío horrible galopa por mi espalda... Y trabajo todos los días... tal vez demasiado... dos cuentos cada semana, más bien largos que cortos, para los periódicos... y una comedia en el telar... y una novela en preparación... Ahora justamente termino una para principiar mañana otra.

En seguida, hablándome al oído con mucho misterio, murmuró: —Pues me llaman perezozo! Sí, perezozo... ¡Yo! No: en verdad le digo que no lo soy. Es el defecto único que no tengo. ¡Si todos trabajasen como yo! Muchos señores nos hablan de la fecundidad de Voltaire, que escribió cien volúmenes; de Dumas, que hizo escribir doscientos, y de Balzac, que encoerró el alma de la humanidad en cincuenta. Pero nosotros también producimos mucho.—Zola dejará más libros que Balzac. ¿Y Catule Mendés? Que se reúnan sus cuentos, artículos, poemas, novelas, comedias, y no bastarán ni treinta ni cuarenta volúmenes para contenerlo todo. Yo también necesitaría una infinidad de tomos si fuese á coleccionar mis pobres obras. En el fondo nuestra generación es una valiente trabajadora, ¿verdad?

El maestro terminaba casi todas sus frases por medio de una pregunta: «¿Y usted?» —¿No le parece?— «¿Cree usted que me equivoco?»

Sus enemigos decían: es para parecer amable, siendo en realidad muy orgulloso.

Y tal vez tenían razón. Pero en todo caso, si aquella exquisita amabilidad era fingida, había que agregar á los méritos de Silvestre el de haber sido el más perfecto de los comediantes. Tan grande, en

efecto, tan grande y tan sencilla era su cortesía, que á veces llegaba á convertirse en verdadera timidez, que contrastaba con su figura de coronel de cosacos y con la idea que de su carácter nos formábamos al leer sus obras.

¡Sus obras! El escritor fué doble, como Jano.

El primero de los dos Silvestres, el más conocido, el más admirado, es el cuentista que hacia reír, el novelista gordo, bonachón, rabelésiano, picaresco; el narrador de historietas escabrosas, hijo de Bocaccio y de la reina de Navarra, gran bebedor, gran mujeriego, tipo á la Quevedo, en fin, á quien los caricaturistas convirtieron en imagen populachera.

El otro Silvestre era lírico, cantor de rosas autumnales, trovador enamorado de las diosas de mármol, poeta de los «sonetos paganos», pintor de «paisajes metafísicos», amantes de los lirios blancos, en fin.

Ambos, cada uno á su modo, fueron perfectos.

E. Gómez Carrillo.

NOTICIAS DESMENTIDAS

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 25 (19-25).

El marqués de Aguilar de Campo ha desmentido que le haya sido concedida la cruz de Carlos III al duque de Santo Mauro.

También ha dicho que ignora el que las Cámaras de Washington hayan votado un crédito de cien mil dollars, para el pago á España de las islas de Filipinas que les fueron vendidas recientemente.

ATENEO

Velada necrológica en honor de Campomamor

Conforme al programa que ya dimos á conocer á nuestros lectores, anoche se verificó la velada necrológica en honor de don Ramón de Campoamor.

En el estrado se colocó un retrato del autor de las *Dolores*, el cual ha sido pintado por Gonzalo Bilbao.

La presidencia la ocupaban el alcalde señor Checa, el capitán general señor Luque, el rector de la Universidad, el señor La Sota y el presidente del Ateneo.

Este abrió la sesión, leyendo un breve discurso en elogio de Campoamor, donde señaló los rasgos más salientes del poeta.

Después D. Ramón La Sota leyó un trozo del discurso de Campoamor en la Academia Española, y el señor Lupiáñez un fragmento de la *Poesía* acerca del plagio en literatura.

Después D. Fernando Badía dió lectura á algunas composiciones del libro *Temasos y flores*, siguiéndole don Joaquín Hazas con un fragmento de *El Drama Universal*.

D. Amante Laffón dió lectura á una de las más bellas *dolores*, como la que lleva por título *Los grandes hombres*, y, por último, el señor Montoto corrió el número de las lecturas con uno de los *Pequeños poemas*.

El alcalde pronunció á seguida breves palabras en elogio del Ateneo y del poeta en cuyo honor se daba la velada, hablando también en el mismo sentido el rector de la Universidad y el secretario del Ateneo, D. Enrique Peña.

Acto seguido se dió por terminada la velada, á la cual asistió numerosa y escogida concurrencia.

EL ESTADO DE GUERRA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 25 (19-25).

En el Consejo de hoy no se ha acordado levantar el estado de guerra.

El general Azcárraga ha dicho que lo dejará para sus sucesores.

“EL LIBERAL,” Y LOS POLÍTICOS

El problema político que tanto ha interesado y que actualmente tiene embargada la atención pública de España, está próximo á resolverse.

Aun cuando la solución no se conoce todavía, y la clausura de las Cortes ha impedido que se manifieste al país la manera de pensar de los hombres de Estado y la situación del partido conservador, la opinión puede considerarse suficientemente ilustrada con las declaraciones de los políticos de todos los matices, á las que los periódicos y agencias telegráficas, tanto españolas como extranjeras, han prestado preferente atención.

Merced á la prensa sabe el país hoy á qué atenerse, y en las altas esferas se habrá podido formar juicio de lo que podrá decidirse en los críticos momentos actuales.

EL LIBERAL, que ha consultado á cuantos tienen alguna significación en la política española, desde los que militan en las más avanzadas filas á los más retrógrados, ha prestado á España un servicio cuyos resultados podrán tocarse ahora si no predomina el capricho en la decisión que se adopte.

Podrá ésta ser más ó menos acertada en relación con lo que la opinión pública espera y exige; pero si hoy es posible al público censurar ó aplaudir la solución, á EL LIBERAL se debe en gran parte, pues con sus trabajos ha puesto de relieve la suma de datos que en pró ó en contra de cada solución exista.

El periódico ha cumplido su misión informativa; las ideas de todos los partidos son conocidas; el balance es sumamente sencillo, si se atienden por la corona las consultas de los prohombres de la nación.

Se ha facilitado la obra y se han advertido los peligros; si la solución no se ajusta á las exigencias de la nación y triunfan una vez más las conveniencias de agrupaciones ó de personalidades que puedan ejercer superior influjo, es que se quiere cerrar los ojos á la evidencia y que no quieren escucharse las advertencias de la realidad.

Conste, pues, que un periódico, EL LIBERAL, se ha anticipado á las consultas, abriendo á los hombres políticos el confesionario de la opinión y del país. Así han de hacerse las cosas en los tiempos modernos.

ACTUALIDADES CIENTÍFICAS

El Instituto Psicológico de París ha organizado una serie de conferencias que contendrán el resumen de todos los adelantos psicológicos y físicos.

Hace dos días, el profesor Dussaud inauguró la serie haciendo ver á un auditorio de sabios algunos aparatos que registran fenómenos visuales y auditivos.

El objeto de dichos instrumentos es permitir á los sordos y á los ciegos que obtengan todas las nociones de que carecen, obteniendo así el desarrollo integral de sus inteligencias.

Asistimos primero á la demostración del cinematógrafo para ciegos, en el cual las fotografías están substituídas por relieves correspondientes y pasan bajo los dedos en vez de moverse ante los ojos. Los relieves móviles representan: primero, el movimiento de las olas del mar; segundo, el vaivén de las ramas de los árboles; tercero, el vuelo de los pájaros. Gracias á ellos ha podido inculcarse por primera vez la noción del movimiento de las cosas en seres que no ven.

En seguida vienen las experiencias del vibrador eléctrico, que permite á los

sordos seguir los ritmos musicales. Todo un mundo aparece de pronto ante los pobres enfermos y una alegría infantil se refleja en sus semblantes antes sombríos.

El sistema del profesor Dussaud, en suma, consiste en hacer que los sentidos se suplan los unos á los otros. El método es utilísimo para los estudios psicológicos. Un órgano atrofiado es, á veces, lo que mejor indica el estado del órgano normal.

Al terminar, monsieur Dussaud nos hace ver cuán miserables y cuán insignificantes son las partes del universo que nuestros sentidos pueden ver, oír, palpar, comprender. «Todos, por sanos que estemos—dice—somos siempre grandes sordos y grandes ciegos. Lo que creemos que es el mundo, no es en realidad sino la idea que de él nos formamos. Ahora bien: esa idea los ciegos también la tienen. Una montaña, que nunca han visto, se les figura de tal manera, y luego, cada vez que la palabra sea pronunciada ante ellos, la misma visión surgirá en sus cerebros.»

Whisky.

COSAS NUEVAS Y VIEJAS

Cuando estalló el levantamiento de las provincias españolas contra las tropas invasoras de Napoleón, vivía en Córdoba, donde estaba avechicando hacia tiempo, un francés de edad madura, llamado Blas Mola, el cual se apresuró á ponerse en contacto con los soldados imperiales y acudir luego al general Dupont, ofreciéndole planos, noticias y detalles acerca de las fuerzas españolas.

La vispera de la batalla de Bailén, Mola se presentó en Andújar, donde puso en manos de los enemigos instrucciones muy precisas sobre el número y fuerza con que contaba Castaños, pero después de la batalla vióse obligado á huir, dirigiéndose á Portugal.

Disfrazóse, para no ser conocido, de campesino, y así llevaba recorriendo algunos pueblos, cuando fué descubierta y preso, encontrándole en su poder unas cartas dirigidas á Junot, en las cuales le excitaba á que invadiera Andalucía, donde le prometía alcanzar un seguro triunfo.

Mola fué traído á Sevilla, donde estuvo preso durante muchos meses hasta el mes de Marzo de 1809, en que la Junta de Seguridad Pública lo condenó á muerte.

Estaban aquellos días muy excitados los ánimos, y así ocurrió, que fué preciso defender á Mola de que las masas no le asesinasen indignadas.

Al amanecer del día 10 del citado Marzo, fué Mola conducido al patíbulo, y, después de ahorrado, se le puso al cuello un cartón, en el cual se leían estas palabras escritas en gruesos caracteres:

Blas Mola, condenado á muerte por la Junta de Seguridad pública, por traidor á la patria.

La historia de los teatros en Sevilla durante la época del romanticismo no deja de ser interesante, y de ella pudo hacerse este brevísimo resumen.

El teatro Principal, que era el único elegante que existía por entonces, tomó gran impulso después del año 1829, en que se inició aquella aurora de libertad que dió luego fin al terrible sistema del despotismo.

Con la comedia *El médico á palos* y la tragedia *Oscur*, dió comienzo la temporada de 1830 á 1831, y en los carteles de Enero de este último año, aparecen los nombres de Concepción Rodríguez, Bárbara La Madrid, Carlos Latorre, J. Caprara y Alejo Pacheco.

Desde 22 de Abril de 1832 hasta el martes de Carnaval de 1833, actuó en el Principal la compañía que dirigía Gavino Gastardi, en la que figuraban la primera dama Dolores Generoso, la dama joven Matilde Díez y el célebre gracioso José Cubas; y en 1834 aplaudió el público á Carlota Julián y la señora Sampelayo, permaneciendo aquel año cerrado el coliseo durante un buen número de meses, en los cuales se redifinó casi por completo. Aquel mismo año, y con el nombre de Teatro de Isabel II, se inauguró en la Misericordia, cuyas representaciones dieron comienzo en 15 de Mayo con la comedia *Cecilia* y *Dorsau*, debiendo también

mencionar otros dos teatros que hubo por aquellos años, el de la *Campaña* y el de *Vista Alegre*, cuyas vidas no fueron prósperas ni largas.

Abierto de nuevo el Principal, representó en él don José Valero el *Macías*, de Larra; en 1835, y desde esta fecha hasta 1840, fueron muchas las obras de jóvenes románticos autores sevillanos que se dieron á las tablas, tales como *D. Carlos de Austria*, de Justinián; *Kean*, de Ojeda; *Isabel de la Paz*, de Figueroa; *Otro perro del hortelano*, de Santana; *El Alcazar de Sevilla*, de Cisneros; *D. Padriague*, de Fernández Espino.

En las campañas teatrales del Principal de 1842 á 1846, tomaron parte María Revilla, Francisca Monteroso, José Calvo, Cefe-rino Guerra, Joaquín García Parreno, José Lozano y Joaquín Arjona, uno de los más notables actores del siglo XIX.

Por aquellos años en que comenzaba á decaer el furor romántico, se construyó el teatro de San Fernando, cuya inauguración tuvo efecto en 21 de Diciembre de 1847 con la ópera de Verdi *Los Lombardos*, que cantaron Carlota Vittadini, Luisa Cocco, Luisa Pergolini, Giovanni Solieri, Benedetto Gallioni y Antonio Corlero.

Desde la apertura de San Fernando, el Principal sufrió gran competencia, y aunque todavía llegaron á hacerse en él algunas temporadas lucidas, se vió que el público, en su mayor parte, no le dispensaba ya los favores como en otros tiempos.

El rey Carlos IV concedió en el año de 1797 una plaza de veinticuatro al Príncipe de la Paz, y con este motivo, el Ayuntamiento de Sevilla celebró una gran corrida de toros, sobre la cual existe un curioso expediente en el Archivo municipal de esta ciudad.

Entre los documentos se encuentra el cartel de la corrida, del cual copio los nombres de los diestros, que fueron los siguientes: —Picadores.—Laureano Ortega, de la Isla; Antonio Parra, de Villanueva del Ariscal; y Sebastián de Rueda, de Jerez.

—Madreros.—José Delgado (alias *Ilo*), de esta ciudad, y José Romero (si llega á tiempo) de Ronda, con sus correspondientes cuadrillas de banderilleros, sirviendo de media espada Antonio de los Santos, de esta ciudad.

Se procurará complacer al concurso con una graciosa mojiganga, que lidiará el toro embolado, y con otra diversión, concluida la fiesta.

Del citado expediente tomo este extracto. En cumplimiento de lo determinado por la ciudad en sus acuerdos, concurrirán en la tarde del día señalado, en el balcón principal de la plaza de toros, el Asistente, don Manuel Cándido Moreno, teniendo sentados á su izquierda los tres caballeros que componían la Diputación de la ciudad, y ocupaban toda la fachada á sus espaldas, muchos señores y personas que le acompañaban, así como el escribano mayor de gobierno, don Martín Pérez.

Los balcones de la Maestranza estaban ocupados, primero por las señoras más principales de la ciudad, vestidas con particulares adornos y seguían los caballeros á quienes había convidado el Asistente, entre quienes se incluían los Veinticuatro, Jurados, Escribanos de Cabildo y Comisionados, todos con sus uniformes, y los demás señores con vestidos muy lucidos; y un crecido número de oficialidad que ocupaban todos los balcones, que estaban alfombrados y lucían arañas de cristal, todo. En el lado opuesto se destinó el primer y cuarto balcón para los dependientes de la ciudad y sus familias.

Se principió la corrida de toros á la hora acostumbrada, mandando la plaza el Asistente. La fiesta estuvo muy divertida, porque los toros fueron excelentes y lo mismo los picadores y toreros. El concurso fué numeroso, sin que ocurriese la más pequeña alteración, merced á las acertadas disposiciones que de antemano tenían tomadas los caballeros Diputados para el efecto una de ellas fué la preparación de trece orquestas de música con timbales, tambores y varios instrumentos de boca. Terminó la función con un castillo de fuego en que se iluminó la torre de la Giralda, sirviéndose después á la aristocracia un refresco de helados y dulces que dispuso el conde de la Mejorada.

Los gastos de esta fiesta, según el estratado documento que tengo á la vista, fuéron en total cinco mil reales de vellón.

Manuel Chaves.

FOLLETIN DE “EL LIBERAL,” (SEVILLA) (50)

JULIO MARY

MADRE CULPABLE

SEGUNDA PARTE

DE

ROGER LAROQUE

(VERSIÓN ESPAÑOLA)

El primer pensamiento de Raimundo fué huir... Se había apoderado de él un temblor nervioso; prefería afrontarlo todo, incluso el ridículo, antes que la despreciativa mirada de la joven. Y, sin embargo, y á pesar de esto, se quedó. Cuando Susana estaba sólo á algunos pasos, apoderóse de él tal terror, que espantado, de pronto, se escondió detrás de unas cortinas de jerga roja que cubrían la entrada de otra habitación; allí permaneció inmóvil, sin respirar siquiera. No veía á la joven ni se atrevía á mirar.

—¡Catalina!... ¡Petit-Louis!—dijo Susana. Casi en el mismo instante entró la señora Louis, que venía del jardín, trayendo un bulo enorme que dejó sobre la mesa.

—Buenos días, señorita—dijo medio sofocada; después, mirando á todas partes, añadió:—¡Caramba! ¡Cree que el señor Raimundo estaba aquí! La joven hizo un brusco movimiento; la aldeana repitió:

—¿Es que el señor Noirville os ha encargado que me habléis de ese modo? Catalina, consternada, juntó las manos silenciosamente, muy triste, y luego dijo con reproche:

—¡Oh! ¡Señorita! ¡Oh! ¡Señorita! ¡Yo, que os quiero tanto! Las grandes cortinas de jerga encarnada acababan de agitarse como si por la habitación hubiese pasado una violenta corriente de aire. Las

—Pues ¿por qué?—dijo la joven muy sorprendida.—¿Es que le doy miedo?... ¿Y desde cuándo?

—¿Caramba! ¿Quién sabe? Hay miedo de miedo... y creed, este es mi modo de pensar, el señor Raimundo os mira de un modo muy distinto de todos, y no seríais mujer si de ello no os hubieseis apercebido también... El os... vamos, vamos, no os ofendáis si digo la palabra... os ama. Pues bien; amándoos, comprendo perfectamente que os rehuya.

Susana estaba turbada, pero, reponiéndose, dijo:

—Eso no es muy lógico, ni buena Catalina. —¿Quizás?... ¡Y sin embargo, reflexionad!... Sois rica, señorita... ¿Creeis que los jóvenes que os aman y que sean pobres no se turbarán delante de vos? ¡Eso es lo que generalmente sucede!... Y el señor Raimundo, por desgracia, no tiene reputación de tener una gran fortuna. Lo será seguramente, pues con su talento... y la parte de la finca de *Meridon*... Es decir, con esto no cuenta, pues él y su hermano se la abandonan por completo á su madre, á quien idolatran... En estas condiciones, el señor Raimundo, que es orgulloso, sufre evidentemente mucho el no ser de vuestro igual.

Susana se había levantado dando algunos pasos por la habitación. Vefase que estaba muy agitada.

—He ahí—decía la aldeana, siguiendo con la mirada hasta los menores movimientos de la joven—he ahí lo que he creído adivinar... ¿No es éste vuestro parecer?

Susana se detuvo de pronto y dijo con sequedad:

—¿Es que el señor Noirville os ha encargado que me habléis de ese modo? Catalina, consternada, juntó las manos silenciosamente, muy triste, y luego dijo con reproche:

—¡Oh! ¡Señorita! ¡Oh! ¡Señorita! ¡Yo, que os quiero tanto!

Las grandes cortinas de jerga encarnada acababan de agitarse como si por la habitación hubiese pasado una violenta corriente de aire. Las

dos mujeres no vieron nada, ni oyeron un entre cortado suspiro que salió detrás del cortinaje.

—¿Creeis, señorita, que si el señor Raimundo tuviera que decirnos ciertas cosas, se serviría de mí como intermediaria? Si yo os digo que os ama, es porque me ha parecido adivinarlo... en su manera de hablar de vos... en el modo de pronunciar vuestro nombre... en mil cosas, en fin, que se comprenden... Pero, después de todo—repuso Catalina—no respondo de su amor, y es posible que me engañe... En fin, si esto os ofende, no hablémos más de ello.

—Mi buena Catalina, ¿os he disgustado? Catalina se echó á reír.

—Un poco—dijo—pero ya ha pasado. Después de un momento de silencio, Susana murmuró:

—¿Entonces creéis que me ama... que es desgraciado?

—¡Oh! Lo que yo decía era quizás aventurado... Noté que el señor Raimundo estaba preocupado y triste; el motivo de su tristeza no lo sé, pero sé el de su preocupación. El señor Raimundo está para casarse.

—¿Casarse él!—murmuró Susana palideciendo visiblemente.

—Sí, con una joven parisiense; en un principio se negó á ese matrimonio, pero ahora acepta.

—¿Acepta! ¿Se casa!—dijo medio tambaleándose la señorita Farney.

—¿Qué orgullosa sois!—añadió Catalina con dulzura.—No queréis confesar que le amáis, y ha sido preciso inventar una mentira para que confeséis... Porque he mentado; si bien es verdad que se ha hablado de un gran matrimonio para el señor Raimundo, también lo es que él se ha negado á pesar de su madre, sin dar motivos ni razones. El me lo ha confesado todo; sí, se ha negado. ¡Calmad!

La joven se calmó y se secó las lágrimas que por un momento se habían desprendido de sus pupilas.

—¡Habéis hecho muy mal, Catalina... pero muy mal, en querer penetrar este secreto! Es verdad, ama á Raimundo; pero juradme, juradme por vuestro marido, que él jamás lo sabrá...

Catalina iba á contestar... impresionada por la gravedad de las palabras de la joven, cuando de pronto ambas se estremecieron y lanzaron un grito... Raimundo acababa de aparecer; Raimundo, que pálido como un muerto, y á pesar de tener los ojos húmedos, llevaba en el rostro las señales de la felicidad sobrehumana; Raimundo que tendía sus manos unidas, diciendo:

—¡Oh! ¡Susana! Susana! Estaba allí y lo he oído todo...

Pero Susana retrocedió hasta el dintel de la puerta... Su rostro tenía una singular dureza, su mirada brillaba bajo su fruncido ceño, y sus labios estaban contraídos. Al entrar había dejado su látigo sobre la mesa, lo cogió como para defenderse con él, y con voz que la cólera y la emoción entrecortaban, dijo:

—Esto es un lazo. Todo estaba preparado; esta escena es una comedia. ¡Vos, Catalina, vos, representáis muy bien vuestro papel, para el que sin duda se os ha pagado; en cuanto á vos, señor, os tengo por un miserable y un cobarde!

Y su látigo cortó el aire silbando entre ésta y Raimundo.

—¡Susana!... ¡En nombre del cielo! ¡Susana!—dijo Noirville aterrado.

—¡Señorita! ¡Oh! ¡Señorita!—exclamaba Catalina—yo no sabía, o lo juro por lo más sagrado, no sabía que estuviese aquí...

Pero Susana, impetuosa y altanera, añadió:

—Haced ensillar mi caballo... el instante, os lo mando.

Y dando siempre frente á Raimundo, retrocedió hasta salir. El joven, espantado por su cólera, quería implorar aún.

—¡Susana!—decía—¡Escuchadme!... Una palabra le cerró bruscamente la boca.

—A vos, os desprecio... ¡Ah! ¡Os desprecio con toda mi alma!...

Raimundo cayó medio desvanecido y ocultó la cabeza entre sus manos. Algunos minutos después, la joven se alejaba al galope de su caballo. Aquella escena había durado apenas un minuto.

—¡Ah! ¡Me habéis perdido, me habéis perdido!

Catalina!—repetía el desgraciado muchacho—con vuestro afán de saber... ¿Es que yo os había dicho que la interrogáseis?

—¿Y yo sabía que vos estuviéis oculto ahí detrás? ¿Es que podía adivinarlo? ¿Es culpa mía?

—¡Todo ha concluido ahora, y bien acabado! ¡Y cómo desprecia!</

DE LA NOCHE DE AYER

A NUESTROS LECTORES

Las personas que se suscriban a este periódico antes de finalizar el presente mes, recibirán gratis los números de los días que restan y los folletines publicados y los folletines publicados de la interesante novela de Julio Mary.

ROGER LAROCHE

contándose la suscripción desde primero de Marzo. Para satisfacer los numerosos pedidos que tenemos de la novela, hemos hecho una tirada especial de lo que va publicado.

CARTA DE UN BOER

El Noticiero de Hamburgo publica la curiosísima carta que un jefe boer ha dirigido al expresado periódico, relatando los actos de rapta, crueldad y lascivia a que se entrega una buena parte del ejército conquistador de la alta Inglaterra.

El documento en cuestión no tiene desperdicio. Cuantas enormidades e inexactitudes publicó la prensa de la Gran Bretaña contra nosotros para justificar, ó cohonestar cuando menos, la ingenuidad de los Estados Unidos en nuestras contiendas coloniales, resultan juegos de chiquillos comparados con la conducta que observan en la guerra del Transvaal buen golpe de jefes y soldados del ejército inglés.

Después de la famosa aventura de Jameson, las Repúblicas Sudafricanas sabían que su independencia peligraba. Por tal razón, á nuestras pacíficas y tradicionales tareas de cultivar los campos y apacentar nuestros ganados, agregaba todo buen boer la ocupación casi diaria de adiestrarse en el tiro del fusil y ejercitarse en el arte de la guerra.

Por esto, la brutal agresión de Inglaterra (que la esperábamos, después de viejos desastres que aquel pueblo quería vengar arrebatándonos nuestra independencia) no nos sorprendió desprevénidos. Cuando acabamos hace tiempo con las flores y alimafas que hacían inhabitable este suelo—al venir nosotros á ocuparlo—todos fijamos nuestra atención en el codicioso vecino que dejáramos á la espalda, imaginándonos que algún día pudiera visitarnos en forma nada pacífica ni tranquilizadora.

Aquellos vaticinios se cumplieron: mas, ciertamente, ahora habrán aprendido de los ingleses el por qué nuestro pueblo de cada hombre hizo un combatiente para que pudiera alternar, según lo exigieran los tiempos, como soldado ó como agricultor.

Viniendo ahora, señor mío, á relataros lo que ocurre en esta guerra, os manifestaré que si bien los ingleses pelean con valor, aunque torpemente y con mala fortuna, las consecuencias de sus victorias ó de sus desastros las convierten (por mala educación ó depravados instintos) muchos destemidos en una gran vergüenza.

De esto podréis persuadiros por los relatos que algunos grandes periódicos ingleses hacen de lo que en esta guerra acontece; leed, entre ellos, el Manchester Guardian. Rindiendo culto á la verdad—y esto lo hemos leído con admiración en nuestros campamentos—referiré á qué género de violencias y crueldades recurren soldados regulares del ejército inglés para hacernos la guerra.

Cuanto dicen esos grandes diarios, es pálido ante la dolorosa y triste realidad. Al terminar muchos combates, cuando hemos tenido la fortuna de derrotarlos, en su huida, los ingleses incendiaban nuestras granjas, abusaban infamemente de nuestras hijas y de nuestras mujeres, y se llevaban lo que querían emplear la frase de nos robaban) cuanto veían de algún valor.

Si la victoria les sonreía, para las personas y para las propiedades, los efectos eran iguales, con la sola diferencia de que á los excesos relatados agregaban el de celebrar sus triunfos vaciando cántaros de botellas de cerveza y varias de Jerez, que son, por lo que se ve, sus bebidas predilectas. Anoche acampamos nosotros en una granja donde el día anterior descansó una columna inglesa.

Según los colonos de aquella granja, en el interior sólo se alojaron unos cien ingleses. Hé aquí, para terminar esta carta, una curiosa estadística que hicimos de latas de conservas y botellas vacías que allí dejamos. Unas doscientas latas, de buen tamaño, que casi todas contuvieron carne y dulces. Ciento sesenta botellas de cerveza de todas las marcas y ochenta botellas de vino de Jerez, la mayor parte de unas marcas, aquí, como en Inglaterra, conocidísimas y muy estimadas, de los vinos Macharudo, Cerrón Aito, Moscatel León XIII, Botaina y Lameiro, de Pedro Domecq.

Calculad, señor, cómo se pondrían aquellos valerosos hijos de la Gran Bretaña.—H. Brampton. (De EL LIBERAL de Madrid.)

LOS PERIÓDICOS DE LA MAÑANA

El fondo de EL LIBERAL trata del problema político. Dice que aunque hoy se asegura que se planeará la crisis, no maravillaría que los ministros, después de pensarlo mejor, lo dejasen para otra ocasión. España ha concluido por volverse de es-

pidas, hagan lo que hagan, hasta tal punto que á la opinión le parecerá el nuevo ministerio tan ajeno como si fuese búlgaro ó rumano, salvo el caso de que Silvela vuelva á presidirlo.

Posible es que continúe Azcárraga, en vista de que para la nueva interinidad que se abrirá ni siquiera hace falta un cambio de personas. Es más posible todavía que triunfe Silvela, por lo mismo que contra él se ha manifestado unánimemente la animadversión pública.

Si continúa Azcárraga, caeremos nuevamente por cuatro ó seis meses en el limbo. Si vuelve Silvela, tendremos que dispondremos á presenciar una batalla continua en las Cortes, no disfrutando de un momento de tranquilidad en las calles.

En ningún país constitucional se había mostrado con tanto relieve la voluntad de la mayoría de los ciudadanos. En ninguno habíase visto jamás los odios de la opinión confirmados por un número tan grande de dolorosas experiencias.

Durante el gobierno de los silvelistas reinaron en España el motín, la asonada y la discordia, reproduciéndose los conflictos históricos que parecían definitivamente resueltos. Hoy empieza la comedia. Dios quiera que no concluya en drama.

A continuación EL LIBERAL publica un artículo de Alonso de Baraza sobre la circulación fiduciaria, declaraciones de Pi y Margall, un cuento de Enrique Lavedán, información extensa sobre el asunto de la señora de Uba, un artículo de D. Eduardo Sánchez Rubio, haciendo un estudio biográfico del marqués de Guadalupe, cuyo retrato encabezaba el artículo, información telegráfica, nacional y extranjera, asuntos de actualidad.

El Imparcial

El Imparcial no publica fondo político. En su lugar aparece un artículo de Ruiz Jiménez, comparando á Madrid con Barcelona desde el punto de vista contributivo.

El País

El fondo de El País trata de las persecuciones que hacen los frailes contra los industriales, diciendo que existen médicos que fueron despedidos por sus clientes; abogados á quienes se les ha retirado los pleitos; empleados amenazados con la cesantía; comerciantes que se les ha quitado su parroquia; obreros que han sido despedidos de su trabajo sin otro motivo que ser liberales é independientes que viven de su trabajo y que jamás aspiraron al poder, debiéndose todo esto á los jesuitas.

Los frailes no se satisfacen con la ruina de la Iglesia secular, llegando hasta el punto de ofrecer tarifas más baratas para las misas, sermones y funerales, que los curas legítimos. Ha llegado el momento de que los liberales se apresten á la defensa. Los liberales deben señalar con cruz roja las casas de todos los ultramontanos para no cruzar sus umbrales.

El Globo

Se ocupa en su fondo de la situación del partido liberal. Este ha tenido la suerte de merecer las simpatías del país, siendo hoy la libertad una solución, pero se desconoce por qué el partido liberal, que representa la solución, no es la solución real, y consiste que Sagasta no rehuya la responsabilidad del poder; tampeo lo mendiga, pues que no necesita dar alabanzas á las puertas de los alcázares.

La patria pide transformaciones en el presente estado de la nación, que se resuelvan sus problemas del clericalismo y que se solucionen las cuestiones económicas y administrativas. Estas exigencias pueden satisfacer á los liberales, mas éstos necesitan arremeter con decisión, no por el botín, sino por la gloria del triunfo.

INSULTO AL PROFESORADO

Continúan las protestas. EL LIBERAL sigue recibiendo protestas contra las declaraciones de Silvela relativas á la enseñanza publicadas en Le Gaceta.

En todas las cartas se estima como grave la ofensa inferida á los representantes de la enseñanza. Estos dicen que primero se les niega el pago de sus haberes y después se les insulta.

VIAJEROS

Hotel de Roma.—Don Juan Flores, de Marsella; don Fausto Cruz, de Osuna; don Mariano Gil de Bernabou, de Guadalupe; don Ricardo Ugarte y don Antonio Alas, de Huelva; don Manuel de Zambruno y señora, recién casados, de Jerez; don Diego Tirado, de La Palma. Ha salido para Córdoba el matador de toros Rafael González (Machaguito).

Hotel de París.—Don Luis Mendoza, de Madrid; don Manuel Carli; de Madrid; mister Nerlin, de Berlín. Ha regresado á Jerez don Cayetano del Pino y su hijo. Hotel de Madrid.—D. J. Febres, don L. Reyes, Mr. J. Maurice. Hotel de Inglaterra.—D. Juan Morales, don Pedro Barrieto, don Joaquín Ernie, don José A. Bengifo, don Julián Gutiérrez y don Manuel Linán. Hotel de Europa.—D. Anselmo Anginelli, don Emilio Dahl y don Julián Contant.

DE POLÍTICA

Se dice que en caso de que vuelva Silvela al poder dimitirán varios altos funcionarios, incluso el conde de Toreno y algunos directores generales. También se insiste en que dimitirá el conde de Tejada y Valdeosa. Los amigos de éste lo niegan.

TAURINAS

Ha entrado á formar parte en la cuadrilla del español Antonio Moreno Lagartijillo, el banderillero Enrique Pérez Perdigón. —Con dirección á Barcelona, saldrán de ésta, mañana, los valientes espadas Moreno Chico de San Bernardo y Sagasta.

HUELGAS

(POR TELÉGRAFO) Colisión en Oviedo. Madrid 25 (15-20).

El gobernador de Oviedo telegrafía para comunicar que llegaron de Vigo cuarenta obreros portugueses, con objeto de sustituir á los huelguistas de la finca «Carmen».

Los huelguistas atacaron la finca, trabándose una batalla entre ambos bandos, en la cual se dieron de palos, pedradas y tiros. Los civiles detuvieron á cuatro. El gobernador pidió fuerzas al gobernador militar, enviándolas éste. Frente al ayuntamiento los huelguistas silbaron á los civiles. Se han tomado medidas de precaución para evitar la repetición de los sucesos.

LA TEMPERATURA

Variaciones atmosféricas observadas á las cuatro de la tarde. Día 25 de Febrero de 1901.

Presión barométrica: máxima, 764; mínima, 762. Temperatura al sol: máxima, 28. Idem á la sombra: máxima, 18; mínima, 8. Estado higrométrico: máxima, 91; mínima, 70. Las observaciones anteriores están tomadas con instrumentos registradores adoptados por los gobiernos francés, inglés, alemán, ruso, español, portugués y brasileño.

Declaraciones de Pi y Margall

EL LIBERAL publica hoy declaraciones de D. Francisco Pi y Margall. Dice que hay sobre el tapete una cuestión grave promovida por el pueblo, que es la cuestión religiosa, que agita los ánimos en Francia y en España.

El pueblo—añade Pi y Margall—pide que se ponga coto á la preponderancia de las asociaciones religiosas que acaparan pingües fortunas y secuestran acaudaladas jóvenes. El gobierno de Azcárraga cae principalmente por esta cuestión. Por eso se exige al nuevo gobierno que resuelva el problema.

No lo resolverá el señor Silvela, que estima la enseñanza de los conventos superior á la que se da fuera de ellos. Resolvió el problema el señor Sagasta. El fué quien más abrió las puertas de España á las comunidades de Francia, resistiéndose hoy á proponer solución alguna.

LA ESCUELA DE MEDICINA DE SEVILLA

Protesta de los alumnos. Esta mañana visitó el Sr. Checa al director de la Escuela de Medicina, quedando conforme en que la reunión de que hablabamos ayer, á la que concurrirán las personas más caracterizadas de Sevilla, se celebrará mañana por ser esta noche en el Ateneo la velada en honor de Camposamor.

El alcalde y el director de la Escuela convocarán á la reunión, á que piensa dársele gran solemnidad. Pero después de esta conferencia, los alumnos de la Escuela de Medicina estuvieron á pedir permiso al Sr. La Sota para reunirse en uno de los salones de la Escuela y acordar la forma de realizar un acto de protesta contra el reciente decreto del Sr. García Alix que tanto perjudica sus intereses.

El señor La Sota facilitó á los alumnos el salón de actos, donde aquéllos se reunieron, acordando salir en manifestación pacífica de protesta, llevando el pendón de la Facultad y dirigirse á visitar al alcalde, para que enviara un telegrama al ministro en el que constara su protesta y los perjuicios que se les ocasionarían al cumplirse lo ordenado en el decreto.

Después se acordó pasar á visitar al gobernador con objeto de pedirle permiso para celebrar una reunión mañana á las catorce, á la que serán citados todos los alumnos de la Escuela. Se designó una comisión, compuesta de los señores Sánchez Mejía, Bravo Ferrer, D'Angelo, Marqués y La Rosa, para que pasaran, en nombre de los demás, á visitar á las autoridades y las redacciones de los periódicos.

A las quince salió de la Escuela de Medicina la manifestación, llevando el señor D'Angelo (don Rodolfo) el pendón de la Facultad. Iban unos 60 alumnos, pues los demás no estaban enterados de lo que se proponían sus compañeros. Los manifestantes fueron al Ayuntamiento, entrando la comisión mencionada en el despacho del alcalde.

El señor Checa no se encontraba allí por haber tenido que asistir al transporte del cadáver de la señora condesa de Castilla de Guzmán. Desde el cementerio comunicó telefónicamente que tendría mucho gusto en acompañar á los alumnos de la Escuela de Medicina en su manifestación, como lo solicitaban, y les rogaba lo esperasen. Los estudiantes entraron en el Salón de Conferencias del Ayuntamiento, donde esperaron la llegada del señor Checa.

Opinión del Rector de esta Universidad. En el despacho del señor Checa se encontraba accidentalmente el Rector de esta Universidad, señor Laraña, cuando entró la comisión de alumnos que se proponía visitar al alcalde. La comisión manifestó al Rector su deseo de visitarle mañana, quedando acordado que lo harían á las dieciséis. Preguntamos al señor Laraña su opinión sobre la disposición del señor García Alix, y nos dijo que, aunque como

Rector no podía por menos de acatar las órdenes del señor García Alix, comprendía los perjuicios que habrían de originarse, con el cumplimiento de lo dispuesto, á los estudiantes y á Sevilla.

Añadió que estaba dispuesto, si le consultaban, á demostrar al ministro la necesidad que llenaba la Escuela de Medicina de Sevilla y su excepcional importancia para la enseñanza.

A las cinco llegó el Alcalde, y después de manifestarle la comisión sus deseos, anunció al Gobernador la visita y marchó con los estudiantes al Gobierno civil. El pendón de la Facultad quedó en el salón de sesiones del Ayuntamiento á fin de que no hubiese dificultades para el tránsito de los manifestantes que no tenían permiso de la autoridad civil.

El Sr. Checa al frente del grupo de estudiantes, conferenció con el gobernador breve rato. Según nos dijeron los mismos estudiantes, pues no entramos en el despacho del Sr. Muñoz, el alcalde expuso á éste lo que significaba para esta Escuela provincial de Medicina el retirarle los ingresos de derechos de exámenes y matrículas, al mismo tiempo que los aumentos de sueldo de los catedráticos.

Esto y suprimirla viene á ser la misma cosa, dijo con razón el alcalde, pues la Diputación provincial no puede costear los mayores gastos que supone la reforma. Además, en nombre de los estudiantes, pidió el señor Checa que concediera permiso para la manifestación de mañana.

El señor Muñoz pronunció las siguientes palabras, tomadas textualmente por un alumno de los que tuvieron el gusto de escucharle: «Prometo al representante de Sevilla y á la clase escolar de Valladolid atender sus ruegos, comunicándolos al ministro en la forma que lo han manifestado. En cuanto á la manifestación de mañana, no puedo acceder por encontrarse suspendidas las garantías, y sólo como deferencia al señor Checa, puedo consentir que se celebre un acto que indique los vehementes deseos de los estudiantes, sin que tenga carácter de manifestación».

Después de este discurso marcharon rápidamente los estudiantes al Ayuntamiento primero y después á la Escuela de Medicina, donde se disolvieron. La comisión quedó encargada de visitar las redacciones de los periódicos.

En nuestra Redacción. A última hora de la tarde estuvo en nuestra Redacción la comisión compuesta de los señores La Ross, Sandino, Sánchez Mejías, Márquez, Trenado y Bravo Ferrer, quienes conversaron con nuestro director, dándole las gracias por los artículos que ha publicado este periódico en defensa de la idea que ellos persiguen en la manifestación de hoy, expresándose en el mismo sentido respecto al alcalde señor Checa, por el apoyo que les ha prestado.

También expusieron los estudiantes su decisión de reunirse mañana para visitar á los diputados, senadores y á los presidentes de los centros oficiales. A las cuatro se reunirán con el señor Checa para visitar al rector de la Universidad. Telegramas de protesta. Esta tarde han dirigido los estudiantes los siguientes telegramas:

Estudiantes Medicina Salamanca. Compañeros Sevilla únense vuestra protesta contra orden ministro. Recibid saludo.—Comisión. LIBERAL Madrid. Estudiantes Medicina Sevilla solicitan concurso LIBERAL contra orden ministro. Protestamos enérgicamente atentado.—Comisión. El anterior telegrama se le ha dirigido igualmente á los periódicos de Madrid El Imparcial, Heraldo de Madrid, El Español y El País.

Presidente Consejo ministros. Rogamos V. E. influya ministro Instrucción pública trate derogar decreto referente escuelas provinciales.—Alumnos Medicina Sevilla.

UNA ACLARACIÓN

(POR TELÉGRAFO) Madrid 25 (10-15). EL LIBERAL publica un artículo titulado Una aclaración, en el que dice lo siguiente: «Las gestiones hechas en favor de El País cerca de Weyler y de Ugarte han sido afortunadas. Ayer reanudó sus trabajos. Al reaparecer nos ha dispensado la merced en su primer número de enderezar contra EL LIBERAL su artículo de fondo. Dos acusaciones nos dirige: la primera, que al reunirse los representantes de los periódicos para acordar la suspensión voluntaria en vista del establecimiento de la previa censura, impidió EL LIBERAL, con su voto en contra, que se adoptara el acuerdo. El País ha sido mal informado. Pregunte á los compañeros que asistieron á la reunión y ellos le enterarán mejor de lo ocurrido. Segunda acusación: que EL LIBERAL es un periódico de empresa. Cierto, como lo son en España y fuera de ella todos los grandes periódicos independientes que se consagran á la defensa del interés público y no al servicio de un partido. Con esta independencia, con esta imparcialidad obtuvimos el favor que la opinión general nos otorga, y nos hemos hecho, aunque indignos de ello, acreedores á la alta confianza que la opinión nos dispensa. Nos va tan bien con esa imparcialidad y con esa independencia, empleadas siempre en defensa de la patria y de la democracia, que hemos podido fundar otro LIBERAL en Sevilla, vamos á fundar en el mes próximo otro LIBERAL en Barcelona y nos proponemos hacer lo mismo en distintas capitales de España, obligados por una necesidad de expansión

de que no queremos ni debemos engrairnos. Tiene, pues, razón el colega en su segunda acusación. Es EL LIBERAL, en efecto, un periódico de empresa, y está decidido á seguir siendo más independiente, más impersonal y más democrática que nunca.

EL PUERTO

Movimiento de buques en el día 25 de Febrero. Entrados: Laud V. de la Bella, procedente de Tánger, con huevos, con tres días de navegación. Salidos: Vapor español Bajo de Guía, para Bonanza, con pasaje. Vapor español Millán Carrasco, con carga general, para Cádiz.

Despachados: Vapor danés Skanderborg, para Glasgow, de 1.690 toneladas, capitán Larsen, con mineral de hierro (Cerro). Vapor español Millán Carrasco, para Cádiz, de 457 toneladas, capitán Carmona, con carga general. Laud V. de la Bella, para Puente Mayor, en lastré. Laud Nuestra Señora del Pilar, para Cádiz, con carga general.

Observación del vigía de la desembocadura del Guadalquivir en Bonanza á las diez y ocho: Vientos: Dirección, O. S. O.; intensidad, fresco. Estado del mar: dirección, S. O.; clasificación de ola, llana.—Estado de la canal, navegable.—Estado de la atmósfera, despejada.—Horizontes en los rumbos principales, despejados.—Previsión del tiempo para mañana, bueno.

Ha entrado de la mar el yacht inglés Clementine, y han quedado fondeados el vapor inglés Rothsay y el bergatín español Constantia, después de haber cargado sal en las salinas de Sanlúcar de Barrameda. Han quedado atracados á los muelles de nuestro puerto los vapores Anita, Triana, San Fernando, Macarena y Miguel Sáenz (españoles), Aznute, Galtra, Auckland y Sir Walter Raleigh (ingleses), Dora Reistass (alemán), Skandeborg (danés), y Stons (noruego).

Se esperan mañana los vapores Ross y Royal Exchange (ingleses), para cargar mineral de hierro de la mina del Cerro. Los vapores españoles García de Vinuesa y Gervana, que debían haber llegado á nuestro puerto, no lo han efectuado por motivo de las huelgas de los obreros del muelle de Valencia, habiendo comenzado á tomar carga por esta causa el vapor español Manual Espalvá. El yacht inglés Rothsay ha embarcado en el puerto de Bonanza 812 botas y 104 medias con destino á Glemont. El yacht inglés Clementine, que ha fondeado esta mañana en Bonanza, procede de Postmouth, habiendo recibido órdenes de sus propietarios, que no vienen abordo, que continúe su rumbo á Sevilla.

EL SERVICIO DE CORREOS

(POR TELÉGRAFO) Reforma indispensable. Madrid 25 (10-15). EL LIBERAL pide á los poderes públicos que se ocupen seriamente en la reforma de Correos, porque el servicio actual es deficiente á causa de la escasez de personal, pagando el público las culpas.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Esta tarde á las 15 se reunió la comisión provincial, presidida por el señor Ternero Ibarra, asistiendo los señores García (don Benigno), Puente y Cuevas, Herrera, Mejías, Florindo y Ternero Fraile (D. José). Acordaron conceder mil pesetas con destino á los festejos de Abril en Sevilla, á cuyo efecto se entregará dicha suma al Ayuntamiento de esta capital. Informaron acerca del recurso de alzada interpuesto con motivo del nombramiento de unos guardas de campo en la villa de Coria del Río. También informaron al gobernador respecto de varias multas impuestas á la Compañía de ferrocarriles Andaluces por faltas cometidas en el servicio. Fueron despachados varios expedientes del negociado de Beneficencia.

La última circular de quintas en la que se señalan los días de los meses de Abril y Mayo en que deberán comparecer ante la Comisión mixta de reclutamiento los mozos del actual reemplazo y los de revisión de los dos años anteriores, se publicará dentro de pocos días en el Boletín Oficial. La autoridad militar ha remitido á la Comisión mixta de reclutamiento, testimonios autorizados de haber resultado cortos de talla los soldados Manuel Navarro Carrillo, de Montellano; Juan García Barrero, Manuel Castilla Buzón, de Osuna; y José Carmona García del cepo de Lora de Estepa.

FRAILES Á LA DESBANDADA

(POR TELÉGRAFO) Oporto 25 (11). Procedente de las provincias españolas han llegado á esta numerosos frailes, que vienen huyendo, refugiándose en los establecimientos religiosos de las cercanías de Oporto. El naufragio del «Ciudad Janeiro».

EL NAUFRAGIO DEL «CIUDAD JANEIRO»

(POR TELÉGRAFO) New-York 25 (11). El número exacto de ahogados en el naufragio del Ciudad Janeiro es el de 131 pasajeros, incluso 18 oficiales del buque y 41 tripulantes. En el barco iban 13 mujeres, salvándose solamente tres.

EN LA ACADEMIA ESPAÑOLA

(POR TELÉGRAFO) Madrid 25 (11-20). En la Academia Española se ha verificado la elección de senador para ocupar la vacante del marqués de Valmar, asistiendo 16 académicos y eligiéndose por unanimidad á Menéndez Pelayo.

MINAS

Para el registro de la mina de hierro de doce pertenencias denominada San Bernardo, término de Castillo de las Guardas, ha sido presentada por D. Juan Domínguez Ortega, una solicitud en el Gobierno civil. Así mismo ha solicitado registro D. Juan García Millán para otra mina de hierro y otros metales, de 28 pertenencias nombrada San Juan, enclavada en el término municipal de Corrales y el Sau cejo.

DESDE SAN FERNANDO

(POR TELÉGRAFO) El caso del «Navarra».

San Fernando 25 (12). Ha fondeado en este puerto el remolcador holandés Quatre Quasse, que viene de comisionado para llevarse el casco del crucero Navarra, que fué vendido en la Carraca á una sociedad extranjera. Un crimen.

San Fernando 25 (12). Al salir de un baile público, á las diez y treinta, fué herido gravemente en el cuello, el carrero Esteban Pupo García, que sostuvo acalorada cuestión con Juan Nieto Molina, que le agredió con una navaja, hiriéndole además en la mano derecha y en el antebrazo izquierdo. Ambos se encontraban alcoholizados. El crimen ocurrió en la calle de la Amargura. El agresor fué detenido, quedando á disposición del juzgado, que interviene tomando declaración á la víctima.—Corresponsal.

INGLESES Y BOERS

(POR TELÉGRAFO) Derrota de los boers. Londres 25 (13). Telegramas recibidos del Cabo dicen que la columna que manda el coronel Plumer encontró á Dewet cerca de Disselfontein, en el Riva Sur del río Orange. El combate fué largo y encarnizado. Los boers se dispersaron, dejando en poder de los ingleses dos cañones y varios carros de municiones de boca y guerra y cincuenta prisioneros. Circula el rumor de que Dewet se está atravesando el río en una pequeña embarcación.

REGISTRO MUNICIPAL

(24 de Febrero) Nacimientos. Salvador.—Varones, 2; hembras, 3. Magdalena.—Varones, 1; hembras, 1. San Vicente.—Varones, 3; hembras, 1. San Román.—Varones, 4; hembras, 4. Matrimonios. San Vicente.—Francisco Javier Tisser y Delgado con María de la Concepción Zambrano Barrionuevo. San Román.—Francisco Adame Canballo con Isabel Delgado Alemán.

DEFUNCIONES

Salvador.—Concepción Boch Márquez, Adela González Freire, Francisco González Beníte y Emilio Bartolesi Pinto. Magdalena.—María Rivas y Luis Rastro Blanco. San Vicente.—José Guinoin Ayala, Manuel Antonio San Román Fernández. San Román.—Dolores García Gallardo, Juan Manuel Rodríguez de la Rosa, Juan Flores Díaz, Antonia López Jiménez, Antonia Maldonado Arroyo, Manuela Pérez Rubio, Josefina Hidalgo Muñoz y Caridad Castro Martínez.

NOTICIAS MILITARES

Por real orden del ministerio de la Guerra se ha dispuesto que el segundo teniente de la Guardia civil, don José Casellas y Páiz, demasa, que prestaba sus servicios en Oporto, pase á prestarlos en Madrid; don Pascual Martí Pablo, de la comandancia de Castellón, á la de Cádiz; el capellán primero José Baños Navarro, del primer regimiento montado de Artillería, pasará al Hospital de Sevilla; don Baldomero Fresneda Corral del sexto regimiento montado de Artillería pasará al primero de dicho cuerpo.

Se ha acordado conceder la gratificación laboral de una peseta diaria, proporcional diez horas de trabajo, á los sargentos de tropas de Administración militar que se empleen en la ejecución del servicio de transportes, siempre que la dotación también los cabos y soldados á sus órdenes, en abono y aplicación se regulará por las mismas disposiciones que la de estos últimos. Con el fin de facilitar la difusión de los conocimientos científicos en el cuerpo de Sanidad Militar, y atendiendo á que el cambio recíproco de ideas expuestas con carácter docente, es uno de los mejores medios para realizar dicha aspiración, se ha dispuesto que los jefes y oficiales médicos con destino en el Instituto de Higiene militar, den sus avisos abreviados de sus peculiaridades españolas, constituidos por conferencias prácticas, á las cuales asistan voluntariamente jefes y oficiales de dicho cuerpo que lo deseen. Asimismo, se ha dispuesto que por el jefe de la Sección de Sanidad Militar se detallen los detalles del citado servicio, lo cual se ampliará á todas las regiones en medida que en los establecimientos sanitarios respectivos exista el material adecuado al efecto, dado el carácter esencialmente práctico de referencia.

PLANTEAMIENTO DE LA CRISIS

(POR TELÉGRAFO) Mañana, las dimisiones. Madrid 25 (18-10). El general Azcárraga ha dicho que después que apruebe el Consejo los expedientes se planteará la crisis, comunicándosele enseguida á la reina por telegrama. Mañana irá á palacio para entregar las dimisiones.

TRIBUNALES

Dois jurados.—Un hermano que mata á otro. En la tarde del 15 de Julio último constataron los hermanos Antonio y José Cuevas Barragán, por si uno utilizaba las ropas de las botas del otro. Quizas porque el José dicen que estaba algo embriagado, la cuestión, que en un principio se limitó á las frases más ó menos sonantes que mutuamente se dirigieron, pasó muy en breve á los hechos, sin que bastara á contenerlos la intervención de Francisco López Gil, que en dos ocasiones consiguió evitar que el Antonio agrediera con un cuchillo al José, y que éste á su vez, con una tremenda traca, y luego con una segunda avanzaba contra el primero, llevándose éste hasta el corral de la casa, donde penetró José golpeando con la traca mencionada, á su hermano, el cual, para defenderse, se echó con un enorme cuchillo una tremenda patada en el corazón, produciéndole la muerte instantánea.

CRISIS

(POR TELÉGRAFO)

La dimisión del gabinete

Madrid 25 (20-15).

URGENTE.

En el Consejo celebrado esta tarde se planteó al fin la anunciada crisis, ofreciendo sus dimisiones todos los ministros al general Azcárraga.

Documento interesante

Madrid 25 (23-30).

El general Azcárraga presenta la dimisión del Gabinete, formulándola en un documento que llevará a la reina.

En dicho documento se dice que el Gobierno se cree en el deber de especificar ante la corona, cómo se constituyó, cómo vivió antes de ir a las Cortes y por qué cerró el Parlamento.

Se afirma que sucesos recientes le obligaron a declarar el estado de guerra en Madrid.

Azcárraga consigna que a pesar de su edad, su cansancio y su estado de salud, fué llamado a formar Gobierno por considerar Silvela conveniente su retirada de la presidencia del Consejo.

Manifiesta el mismo Gobierno que cumplió con su deber afrontando los debates en las Cámaras y presentando al Congreso un proyecto de presupuestos.

También hace constar en el memorándum que sus iniciativas se desenvolvieron no sólo en la parte económica, sino también en la reorganización de los servicios.

Se hace especial mención de las reformas militares.

Se da un relieve extraordinario al carácter vehemente y apasionado de los debates en las Cámaras, que según el documento, hacen recordar los tiempos de mayor agitación parlamentaria.

Después de decir todo esto, entra el Gobierno a examinar las causas que le obligaron a cerrar las Cortes en Enero.

Se dice que, aparte del cansancio observado en distintas fuerzas parlamentarias, el Gobierno tuvo en cuenta un factor esencial.

Obligado por ley natural a presentar un nuevo presupuesto en el mes de Mayo, y habiéndose asegurado que aquellos serían objeto de largos debates, el Gobierno llegó a temer que se diera el caso de que la discusión de los presupuestos continuara en el repetido mes de Mayo, encontrándose las Cortes con dos proyectos.

Por eso entendió que debía suspender las sesiones.

Continúa exponiendo la labor realizada y termina presentando la crisis y diciendo que hay necesidad de reunir las Cortes antes de que finalice el mes de Abril para hacer el presupuesto con que el rey inaugurará su reinado.

Esta obra debe hacerse en un ambiente de concordia de todas las fuerzas que tienen representación dentro del régimen.

Teniendo esto presente, el Gobierno considera que no puede perderse momento y por ello presenta también su dimisión, formulando la idea de que el más indicado para realizar esta obra es Silvela, por inspirarse en una política de concordia y contar con fuerzas conservadoras alejadas del Gobierno actual.

El documento lo firma únicamente el general Azcárraga en su nombre y en el de todos sus compañeros de Gabinete.

El documento consta de cuatro pliegos y será mañana entregado a la reina por Azcárraga, acompañado de la dimisión del Gabinete.

El estado de guerra Madrid 26 (3-30).

Se dice que Azcárraga ha aplazado el levantamiento del estado de guerra para que lo haga el nuevo Gobierno.

El general hace esto en atención a haber dicho Sagasta que estando inmediata la crisis debía dejarse al nuevo Gobierno la resolución del asunto.

Comienzan las cabalías.—Dato en Gobernación. Madrid 26 (0-30).

Han empezado a lanzarse candidaturas del ministerio que se formará caso de encargarse del poder Silvela.

tánico, por existir excesivo número de individuos de la familia Cecil Rhodes, que figuran en el gabinete.—Compton.

Temporales en Odesa

Paris 25

En Odesa, á causa de la horrible tempestad y de las nieves, ha quedado interrumpido el tráfico de los trenes de las líneas del Mediodía de Rusia.

El vapor Sineur, que procedía de Crimea, ha naufragado cerca de Odesa, por el vendaval que reinaba, arrojando al Sineur contra las rocas, destruyéndolo por completo.

Muchas barcas han chocado á causa del viento contra los barcos de vela, quedando inutilizadas para la navegación.

La circulación ha quedado interrumpida, no teniendo esperanza que se reanude hasta el día 28 del actual.

Los viajeros detenidos por las nieves, en situación aflicta, piden alimentos y auxilios para no perecer.—C.

La bubónica en el Cabo

Londres 25.

Despachos recibidos del Cabo participan que ha ocurrido nuevamente siete casos más de peste bubónica, uno de estos seguido de defunción.

En la actualidad se hallan en los hospitales de la capital 150 enfermos de bubónica, en observación.—Compton.

Los fuertes en Gibraltar

Londres 26 (2-20).

En la Cámara de los Comunes el ministro Belfort, contestando a una pregunta, ha dicho que se abrirá una información sobre la construcción de fuertes en Gibraltar y los peligros que puedan ocasionar.—Compton.

La triple alianza

Roma 26 (2-20).

En la Cámara de Roma se anuncian varias interpelaciones de los diputados sobre la triple alianza.—S.

Costureras y sastres de París

Paris 26 (2-20).

Han vuelto á su trabajo las costureras de París.

El rey de Inglaterra

Paris 26 (2-20).

El rey de Inglaterra, Eduardo VII, será recibido oficialmente en Berlín el mes de Marzo.—C.

Bolsa de París

Paris 26 (0-30).

Exterior Paris, 72,40; francés, 102,40; norte, 189,60.

LOS PERIÓDICOS DE LA NOCHE

(POR TELÉGRAFO)

El Herald

Madrid 25 (22-45).

El Herald se ocupa en su artículo de fondo de la crisis.

Dice que todo se realiza conforme á un plan anteriormente determinado.

Al marcharse Azcárraga vuelve Silvela á reanudar la historia interrumpida en el otoño por el nombramiento de Weyer.

El gobierno que esa nació con la suspensión de garantías y muere con el estado de guerra. Comenzó suprimiendo los periódicos carlistas y concluye suspendiendo periódicos radicales.

El Herald continúa envuelto en una causa criminal.

Durante los últimos cinco meses de gobierno la prensa ha vivido con continuas denuncias y terribles persecuciones, siendo víctima de procedimientos que horrorizan y que no se han aplicado en ninguna nación civilizada de Europa.

Y como de tantos males únicamente se nos ofrece la perspectiva de un Gobierno presidido por el señor Silvela, de un Gobierno que califica como delito de sedición la morosidad en el pago de sus arbitrarios tributos, del mismo Gobierno que provocó el cierre de tiendas, que suscitó manifestaciones tan graves como la de los separatistas en Cataluña, que ha desencadenado la cuestión social en toda la península.

Y este gobierno completamente rechazado por la opinión pública, se engendra igualmente en estado de guerra, como si esto fuera el triste vaticinio de lo que ha de dar de sí.

Nunca jamás se vió desarrollarse y resolverse una crisis como esta, teniendo suspendida la Constitución y la prensa amordazada.

El documento lo firma únicamente el general Azcárraga en su nombre y en el de todos sus compañeros de Gabinete.

POLÍTICA FRANCESA

(POR TELÉGRAFO)

En la Cámara de diputados

Paris 26 (2).

En la Cámara de diputados, Mr. Deschanel vuelve á ocupar la presidencia.

Los diputados de la izquierda le aplauden al entrar en la Sala, continuando la discusión de los presupuestos y siendo desechada por 510 votos contra 20 la modificación adoptada por el Senado en el capítulo relativo á los tribunales de apelación.

La totalidad del presupuesto es aprobada por 460 votos contra 43.

Después continúa el debate sobre el proyecto de asociaciones, cambiando algunas observaciones entre Rousseau, Ribot y Brisson acerca del artículo noveno, referente á la distribución de bienes en caso de disolución de las asociaciones.

Dicho proyecto será devuelto á la comisión informadora.

Acto seguido se levantó la sesión.—C.

En el Senado

Paris 26 (0-2).

En el Senado, Mr. Guerin explica una interpelación al gobierno respecto á las medidas que han de adoptarse para la defensa de los intereses y derechos de los tenedores de la deuda exterior portuguesa.

Mr. Delcasse contesta que se han dirigido á Portugal energías reclamaciones. Añade que dispone de medios para ello, los cuales no vacilará en emplear para velar por los intereses de los tenedores franceses. (Aplausos.)

Se aprueba la orden del día, confiando en la energía del gobierno para cuidar de los ahorros de los franceses en Portugal.

Después se acepta el presupuesto conforme lo aprobaron los diputados, quedando votado el de 1901.

SARACO Y MARTINELLI

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 25 (19).

Telegrafían de Roma que á Saraco se le nombrará presidente del Senado.

Se dice que el cardenal monseñor Martinelli será nombrado delegado apostólico en los Estados Unidos.

LA MUJER DESCUARTIZADA

(POR TELÉGRAFO)

Paris 25 (22).

Según comunican de Lyon, ha sido encontrada en el Ródano la cabeza de la mujer descuartizada, cuyo suceso telegráfico oportunamente.

El cadáver podrá reconstituirse por completo, esperándose que será reconocido fácilmente.

Se trata de una mujer de treinta años de edad, morena y muy bonita.—C.

INGLESES Y BOERS

(POR TELÉGRAFO)

Londres 25 (19-30).

El periódico Tagerlat dice que en lugar de correr riesgo de ser capturado el general Dewet, quien se ha encontrado en un grave peligro ha sido Kitchener.—Compton.

La prensa inglesa Londres 25.

El periódico Standard dice que los boers se han fraccionado.

Al general Dewet le quedan en su comando 300 hombres de los 1.500 que mandaba.

El general Styn manda en la actualidad 300 soldados.

Ambos generales han atravesado la línea férrea que dista 60 millas del norte de Daar.

El general Styn aconseja que las fuerzas boers regresen á Oriente.—Compton.

DE MADRID

(POR TELÉGRAFO)

D. Francisco Limón

Madrid 26 (0-30).

En el expreso de ayer marchó á Sevilla y Huelva don Francisco Limón.

Expediente sobre irregularidades Madrid 25 (23-50).

Sánchez Toca ha ordenado al director de Agricultura que formule expediente en averiguación de las denuncias hechas acerca de las supuestas irregularidades que se vienen cometiendo en una oficina perteneciente al ministerio de Obras públicas.

Un huracán Madrid 25 (23-50).

De Mazarrón participan que un fuerte huracán derribó el Teatro del Circo, destruyendo también todos los faroles del alumbrado público y los cables de la luz eléctrica.

Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias personales.

DE PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO)

El arzobispo de Valladolid

Valladolid 25 (22-45).

El gobernador ha telegrafado al señor Vadillo, transmitiéndole la súplica que la Universidad, academias, prensa y todas las corporaciones hacen para que continúe el arzobispo señor Cascajares.

El despacho dice que la súplica interpreta los deseos de todo Valladolid.—Belloquin.

Electra Barcelona 25 (23-50).

En breve se estrenará el hermoso drama de Galdós, Electra, en el teatro de Figueras.—Torrvalba.

Unión republicana Barcelona 25 (23-50).

Ha sido unánime la unión de todos los elementos republicanos de Cataluña, recibiendo adhesiones de todo el resto de España.—Torrvalba.

El temporal Barcelona 25 (23-50).

Va calmándose gradualmente el furioso temporal que ha reinado estos días.—Torrvalba.

EXTRANJERO

No va á Irlanda

Londres 25.

El rey Eduardo VII ha comunicado al lord Temente de Irlanda, que no visitará por ahora á la isla á causa del luto.—Compton.

Los Cecil Rhodes Londres 25.

El Daily Mail dice que aumenta en la Cámara el descontento contra el Gobierno británico.

El cadáver de su hermano Joaquín será conducido al depósito para la práctica de la autopsia.

Al niño Cayetano se le ha puesto en libertad.

El juzgado continúa sus diligencias para el esclarecimiento de los hechos.

EL REY DE INGLATERRA Y EL EMPERADOR GUILLERMO

(POR TELÉGRAFO)

Londres 26 (2).

Telegrafían de Francfort que á las diez y seis y cuarenta llegó el rey Eduardo y á las diez y ocho y cincuenta el emperador Guillermo.

Después de saludarse cordialmente se marcharon ambos á Cromberg, donde llegaron á las veintuna y treinta, marchando seguidamente en dirección á Friedrichshof con objeto de ver á la emperatriz Federica.

LA ESTATUA DE ALFONSO XII

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 25 (23-50).

La reina ha firmado un decreto nombrando la comisión que entenderá en el proyecto de estatua que se erigirá á Alfonso XII.

Presidirá dicha comisión Romero Robledo, y formarán parte de ella los duques de Almodóvar del Río, Terranova, Santo-Mauro y Tamames; marqueses de Perales, Santana, Vallejo, Mina y Valdeiglesias; los generales Pacheco y Artche, y los señores Estéban Collantes, Ordóñez, Fernández Duro, Aquililer, Torrevillanueva y Santos Guzmán.

AMORES QUE MATAN

(POR TELÉGRAFO)

Paris 25 (22).

Telegrafían de Viena haberse suicidado el príncipe Croix á consecuencia de los disgustos que le ocasionaron los amores con una aldeana.

BARCOS SAQUEADOS

(POR TELÉGRAFO)

Vigo 26 (2-20).

Ha entrado en este puerto el remolcador inglés Cruise, que conduce al vapor Isidra y al paqueado Somolis desde la costa oriental de África.

El Isidra procedía de Java y se hallaba cargado de azúcar.

Sufrió una avería en la hélice que le impedia navegar cuando llegó el Somolis.

Ambos fueron saqueados, llevándose la carga, puertas de los camarotes y otros efectos.

Ambos buques habían llegado de Finisterre, desde donde arribaron á Vigo por impedirles el temporal seguir su avance.

AZCÁRRAGA Y SILVELA

(POR TELÉGRAFO)

Nuevo canónigo

Madrid 25 (17-30).

El general Azcárraga ha visitado hoy á Silvela, conferenciando extensamente.

En la firma de Gracia y Justicia ha sido nombrado canónigo de la Catedral de Málaga el maestro actual beneficiado de la de Madrid.

ÓRDENES DE PAGO

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 25 (19-30).

Autorizó el delegado de Hacienda por la Dirección general del Tesoro público, ha ordenado que el día 1.º de Marzo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura que perciben sus haberes por esta provincia, en la forma siguiente:

Día 1, Montepío militar; día 2, Montepío civil, remuneratoria, exelastrados, jubilados y cesantes; día 4, tropa; día 5, señores jefes y oficiales; día 6, todas las clases sin distinción.

EL FRIO

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 25 (19-30).

Comunican de Ríoseco que hace cuatro días están incomunicados con el resto de la península por causa de las nieves.

Todos los caminos están completamente intransitables.

Los hombres más ancianos aseguran que nunca han conocido una cosa igual.

Por cuenta de la empresa de ferrocarriles trabajan sin descanso 400 hombres en la vía para quitar la nieve, que en algunos puntos alcanza una altura de cuatro metros.

En Alemania

Madrid 25 (19-30).

Telegramas de Colonia dicen que allí hace una temperatura de 17 grados bajo cero.

El Rhin arrastra enormes témpanos de hielo y el Mosela se ha helado por completo en Coblenza.

El tiempo propende á mejorar en toda Europa.

Huelgas

(POR TELÉGRAFO)

En Montceau

Paris 25 (18).

Comunican de Montceau que los obreros de Creusot se han negado á la huelga general.

La situación es tranquila.—C.

En Castellón Castellón 25 (19-25).

La huelga de Burriana ha terminado, trabajando en la actualidad casi todos los obreros y quedando por embarcar 20.000 cajas de naranjas.

Se esperan nueve vapores para cargarlas.

En Atenas Paris 25 (22).

Comunican de Atenas que los obreros de las minas francesas de Laurión se han declarado en huelga, adoptando una actitud amenazadora.

Se han concentrado las fuerzas en previsión de desórdenes.—C.

FIRMA DE MARINA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 25 (16).

El ministro de Marina ha dispuesto que el capitán de navío Sr. Díaz Moreu cumpla las condiciones de embarco antes del ocho de Abril próximo.

Se ha concedido la plaza de San Hermenegildo al capitán de fragata D. Manuel Antón, á los tenientes de navío de primera clase D. Joaquín Berja y D. Manuel Samalegui y á D. Manuel Canto, teniente de infantería de marina.

Ha pasado á informe del Centro consultivo de la Armada, la instancia del teniente de navío D. Antonio Puente, que sirve en Cádiz, y que pedía, con motivo de la boda de la princesa de Asturias, se le dispensara el plazo que le falta para legar á su familia el derecho á percibir haberes pasivos.

El general Ramos Izquierdo ha firmado, por último, una orden concediendo la excedencia para Madrid y Cádiz, al teniente de navío de primera D. Manuel Pasquín.

DE LA MAÑANA DE HOY

Una artista andaluza en Paris

Nuestro corresponsal en Paris nos comunica que la señorita Concepción González, hija del famoso guitarrista González y Campos, está alcanzando éxitos que deben enorgullecernos.

En el Conservatorio Nacional está considerada como una alumna de maravilloso porvenir. Y al hablar del último concurso, el crítico Ludana, del Gil Blas, conocido por su severidad, dice de ella, entre otras cosas: «La voz es deliciosa, voz de perlas que se desgranran; tiene muchísima escuela, se nota que es excelente música y pronuncia de manera impecable. Será una Lakmé perfecta.»

Gómez Carrillo termina diciéndonos: «Ya lo es. Anoche, en una velada, á la que asistió toda la alta colonia, cantó de tal modo, que hoy, en las casas españolas de Paris, todos hablan de ella con admiración entusiasta. Y como figura, es el tipo de la andaluza divina.»

CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 25 (22-45).

Azcárraga dió cuenta de la exposición que hace la ciudad de Valladolid para que se le conceda el monumento á Colón.

También dió cuenta de un crédito extraordinario concedido á varios departamentos ministeriales para sufragar los gastos hechos con motivo de la boda de la princesa de Asturias.

Al hablar el presidente de las instancias hechas acerca de la pesca en Galicia, intervino Ramos Izquierdo, dando cuenta de las bases que había formulado en el asunto, que quedó aplazado.

El marqués de Vadillo dió cuenta de los expedientes de obras de reparación de la iglesia de Marbella.

Los expedientes fueron aprobados.

Se acordó conceder un crédito en favor de los damnificados por los temporales en Soria.

El marqués de Aguilar de Campó dió cuenta de un expediente dictando reglas para la contabilidad de las embajadas españolas en el extranjero.

Linares hizo algunas observaciones sobre la aplicación del decreto indultando á los prófugos y mozos no alistados.

Apróbase la venta directa del crucero Marqués de la Ensenada al señor Retamosa.

Se aprobó otro crédito de 359,000 pesetas para el sostenimiento de la compañía de infantería de marina y la sección de marinería que se destinarán á Fernando Póo.

DIPUTADO CORRUPTOR

(POR TELÉGRAFO)

Paris 25 (22).

Se ha averiguado que el diputado á que aludía la prensa, perseguido por corrupción de funcionarios, es Mr. Malviaque Lacour, cuyo casamiento con Mercedes Martínez Campos, á quien había raptado, dió en cierta ocasión gran ruido.

Según resulta, Malviaque recibió 30.000 francos por ofrecer un indulto que no se concedió, y entonces fué demandado á los tribunales.—C.

LOS ENFERMOS CRÓNICOS Y A LOS DESAHUCIADOS

Han llegado á esta ciudad, en la que permanecerán hasta el sábado próximo, los doctores Mme. Amelia Grazzini, Mr. P. Alphonse Maurin, D. Constantino Vargas Machuca y D. Francisco García Pérez, representantes del GABINETE ELECTRO-TERÁPICO establecido en Madrid, Carretas 19 pral. Los expresados doctores se proponen dar á conocer los modernos procedimientos curativos de la ciencia por medio de los agentes físicos, y cuentan para ello con los siguientes aparatos, que tienen á disposición de los señores médicos y enfermos.

FAJA ELÉCTRICA

Este sencillo aparato, última expresión de la ciencia electro-terápica, lleva los beneficios del tratamiento por la electricidad á todos los enfermos; beneficios que antes sólo alcanzaban á los que podían acudir á los grandes centros de población. La Faja lleva los elementos necesarios que desarrollan una corriente eléctrica continua y permanente que penetra en el organismo, para darle las energías necesarias á la curación de distintas enfermedades. Pueden usar este aparato las personas de sensibilidad más exquisita, pues á los efectos de la corriente son insensibles los nervios periféricos. El uso de esta Faja proporciona todos los efectos del tratamiento electro-terápico, y con ella se alcanza la curación de todas las enfermedades del sistema nervioso, muy especialmente de las neuralgias y estados neurasténicos, de los grandes centros nerviosos (cerebro y médula) con sus afecciones consecutivas, parálisis, atrofia muscular, etc., las del aparato digestivo, dispepsias, gastralgias, gastritis, úlceras y dilataciones del estómago, catarros gastro-intestinales, enfermedades del hígado y del bazo; afecciones del aparato genito-urinario para la curación de la esterilidad, las fibromas y demás tumores uterinos y ovarios, y la amenorrea y dismenorrea en la mujer; la impotencia y espermatocoria en el hombre; y en los dos sexos las enfermedades de los riñones y de la vejiga, y todas las afecciones que reconozcan por causa la debilidad orgánica. En este concepto, sus beneficios son inmensos en los casos de vejez prematura, porque restituye las fuerzas del organismo, dándole nueva vida y juventud. Estas son las principales indicaciones de la Faja eléctrica. La electricidad que desarrolla se comprueba con los aparatos de precisión al efecto (voltímetro ó miliamperímetro) ó con un timbre eléctrico cualquiera, que al aplicar los polos de la Faja sonará en el acto. De los resultados obtenidos, obran en nuestro poder centenares de certificados facultativos y cartas de enfermos curados.

AUTO-MOTO-ELÉCTRICO

PARA LA CURACIÓN

de las HERNIAS (quebraduras).

Hasta hoy, el tratamiento de las hernias no podía ser más deficiente, pues no tendía á la curación. Reducíase á contener la hernia por medio de un bragero, y á recurrir á la operación quirúrgica, siempre peligrosa, cuando la hernia se estrangulaba. Esta operación consistía en la sectura ó el taponamiento. La sectura es difícil porque se opera sobre tejidos lecerados en un plano móvil, y el enfermo corre peligro de muerte por la facilidad con que puede ser herida la arteria crural; y después de tantos riesgos, la eficacia de la operación es discutible, porque la mayor parte de las hernias suturadas se reproducen. El taponamiento es menos peligroso; pero aun así ocasiona peritonitis, orquitis, etc. La hernia, pues, como vemos, no se curaba con los procedimientos antiguos. La electricidad ha venido á poner en nuestras manos los medios para curar las hernias de una manera radical, definitiva, sin llegar en ningún caso á la intervención quirúrgica. El Auto-moto eléctrico lleva la corriente eléctrica á los tejidos lecerados y presta nuevas energías orgánicas, á la vez que la formación de nuevo tejido que cierra por completo la abertura por donde se escapaban las asas intestinales. De este modo se consigue la curación de las hernias, lo mismo inguinales que corvales, abdominales y umbilicales. El Auto-moto eléctrico es el único aparato de esta índole que ha merecido la honra de ser premiado con medalla de plata en el Gran Certamen Internacional. La electricidad de este aparato se comprueba, como hemos dicho de la Faja eléctrica.

NECRÓPILO ELÉCTRICO INHALADOR

"SOMMA"

El Necrópilo eléctrico es un aparato tan sencillo como elegante. En una pequeña caja de nogal con remates nikelados, encierra los elementos que desarrollan una corriente eléctrica que se utiliza en variadas aplicaciones.

El médico puede usarla para la endoscopia que aprovecha en el examen de la laringe, tráquea, útero y demás cavidades; como galvanocauterio en sus múltiples indicaciones; para la cataforesis (acción mecánica de la electricidad) y la electrolisis medicamentosa, introduciendo así en el organismo los medicamentos, sin los inconvenientes de las vías gástrica é hipodérmica.

El oculista puede utilizarlo para el tratamiento de la triquiasis y distiquiasis.

El dentista aprovechará la endoscopia para el examen de la cavidad bucal; el galvanocauterio para las caries dentarias, y la electrolisis para la anestesia local, sin los peligros que hoy ofrecen los medicamentos heroicos.

Además de estas aplicaciones científicas, tiene otra el Necrópilo, más general. Se emplea como depilatorio, porque sólo la electricidad consigue este resultado sin atacar la epidermis. Ya las señoras no necesitan emplear aquellos cosméticos que, sin destruir el vello ni el bulbo, quemaban la piel. El Necrópilo eléctrico, con la corriente que desarrolla, extirpa el vello, destruye el bulbo y conserva la suavidad y tersura y belleza del cutis.

La electricidad del Necrópilo se comprueba lo mismo que en los aparatos anteriores.

Las enfermedades del aparato respiratorio, además de su gravedad, ofrecen la desventaja de la dificultad de llevar á cabo los tratamientos, la acción medicamentosa. Las sustancias antisépticas que se administran á dosis tan refractarias, que su acción resultante ó era preciso elevar la dosis con graves peligros para el organismo en general. Todos estos inconvenientes se evitan llevando directamente los medicamentos al pulmón por medio de inhalaciones elusivamente por la vía respiratoria. Estas son las ventajas inherentes del

INHALADOR "SOMMA,"

Con este aparato se llevan al pulmón los medicamentos inhalados y antisépticos de un modo directo, y en las dosis necesarias, trayendo así todos los micro-organismos que anidan en sus cavidades. Así alcanza la curación de la tuberculosis pulmonar, asma, bronquitis, catarros, agenas, enfisema, etc. etc.

Al Inhalador "Somma," acompaña un antiséptico que los enfermos pueden emplear, sin perjuicio de que los señores médicos prescriban el medicamento que deseen, pues por medio de los compartimientos que el aparato lleva, las sustancias pueden ser inhaladas en estado sólido, líquido, pulverulento ó gaseoso. Los enfermos pueden manejar por sí mismos el aparato con perfecta seguridad.

De estos cuatro aparatos tenemos patente de invención.—Se facilitan gratis folletos explicativos con los precios de los aparatos, manera de usarlos y enfermedades que con ellos obtienen su curación.

HORAS DE CONSULTA: DE 9 Á 12 DE LA MAÑANA, GRATIS; DE 3 Á 7 DE LA TARDE, CINCO PESETAS

Hotel de Europa.—Plaza de San Fernando, 10

Se arrienda el piso pral. de la casa Martínez Montañés, 5, con bastante extensión y agua de los tuguesos, en 15 duros mensuales. Se la misma dan razón.

Para criar niños robustos la Harina lacto-fosfatada de E. Maguilla (tiene privilegio de invención). Principales depósitos en Sevilla: Farmacia de Arenas, Feria, 89; Farmacia de Fernández, Plaza de Argüelles, y Droguería de Marín, calle Universidad.

FABRICA de Aguardientes de Lluces Naranjo, Marca Hendaya. Cazalla de la Sierra. Representante en Madrid, Leonardo Sasz, Moroto 7.

LA GIRALDA.—Camas Se arriendan almacenes y granero.—Razón: Varflora, 1, Sevilla.

EL TINTO ANDALUZ Verdadero estilo BURDEOS el más exquisito vino de mesa. Único depósito, Varflora, 1.

Se arrienda la casa calle San Vicente, 1935, con magnífico patio, jardín y condiciones especiales para el verano; abierta de 10 de la mañana á 4 de la tarde.

COCHES Y GUARNICIONES DE VENTA En el despacho Central de ferro-carritos, Plaza Nueva esquina á la calle Bilbao, se venden:

2 jardineras en buen estado
1 manola nueva.
1 sillor de moda.
1 precioso landolé de cuatro asientos.
Todo en precios convenientes y económicos.
Guarniciones de todas clases.
Bilbao 2, esquina á la Plaza Nueva.

VENEREO SIFILIS Males venéreos. DR. OSATE, especialista. Plaza de la Mata, 14, Sevilla.

Se arrienda casa, Sol 122 dos pisos independientes y agua 60 pns. mensuales.—R. Alameda 45.

PIANOS Los sin rivales de la casa "S.A. EDON," de Vicente Herce, Plaza Argüelles 31, líquido 40.000 duros en soderia, negras y colores, á precios muy vistosos.

SE ARRIENDA el piso principal de la casa San Esteban 8, con cinco habitaciones, cocina, retrete, y lavadero. En el piso 2º está la llave y para su ajuste, Teléfon 14.

La casa "S.A. EDON," de Vicente Herce, Plaza Argüelles 31, líquido 40.000 duros en soderia, negras y colores, á precios muy vistosos.

PISO AMUEBLADO en la gran platería, Rioja 2 esquina á la de Sierpos.

ESQUELAS DE defunción y aniversario, y anuncios de todas clases, se reciben en la Administración de este periódico, Gar-cía Vinuesa, 30

LORENZO RUIZ Y C. A

Sucesores de HUDOBRO

Encarnación, 34.—Sevilla.

Almacenes de Droguería con toda clase de productos químicos y farmacéuticos recibidos en gruesas partidas de los puntos productores.—Carburo de calcio, para el Gas acetileno, 9, k. 275 reales.—Sulfato de cobre superior y Azufre sublimado, flor, para la curación del viñedo.—Específicos extranjeros y nacionales de Múnera, Espinar y otros.—Sosas cáusticas, Colofonias, Aceites, Silicatos y demás artículos para jabón.—Todo á precios sumamente reducidos.

PAPEL WLINSI

Soberrano remedio para rápida curación de las Afecciones del pecho, Catarros, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Ronquidos, de los Reumáticos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito, atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo recomendado por los primeros médicos de París.

Exigir la firma WLINSI. Depósito en todas las Boticas y Droguerías.—PARIS, 31, Rue de Seine.

IBARRA Y COMPAÑIA

SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES

Entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas mensuales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

Se admite carga á flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia. Para más informes, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

El preparado más notable y útil del mundo! CITRATO DE MAGNESIA KING

La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa, el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases. El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca, pertinaz, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refrescante tomado en dosis reducida y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas. Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King, está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo.—De venta en todas las farmacias y droguerías.—Agente general en España y Portugal: A. ROS PUJATO.—BARCELONA.

EMULSION DEL DR. TRIGO

La única de España premiada en la Exposición de París de 1900

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Por mayor, en el LABORATORIO del autor

Sagunto, 144, VALENCIA

SRES. ANUNCIANTES

Para hacer toda clase de propaganda en periódicos de Madrid y provincias, en inscripciones, condiciones, como asimismo en teatros, y cuantos medios de publicidad existen, diríjase á la

Agencia Cortés 23, Desengaño, 23, pral. Madrid.

EL GLOBULO ROJO

ANEMIA, DEBILIDAD, CLOROSIS, Farmacias y Capellanes 1, Madrid

FRANCISCO BONILLA FABRICANTE EN AGUARDIENTES

Cazalla de la Sierra

Especialidad de la casa: NECTAR DE LOS DOS AMIGOS. Para pedidos en Sevilla, D. Enrique Bajuelo Gutiérrez. NOTA.—Precios y condiciones se facilitan á quien los desea.

LINEA DE VAPORES CORY

Servicio regular de Vapores Transatlánticos entre Sevilla y New-York

Para Nueva-York directamente el hermoso vapor inglés de 3.600 toneladas

"REDRUTH" clasificado en primera clase en el Lloyd's Inglés, llegará á este puerto del 3 al 4 del próximo Marzo, para salir fíjamente el 9 del mismo.

Admito carga. Para fletes y demás pormenores, Aduana 39. NOTA. Admito carga con conocimiento directo para CHICAGO, BUFFALO y otros puntos de los Estados-Unidos.

PILDORAS SALUDABLES

de V. MUÑOZ. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes.—Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despiden la inteligencia. Venta. Trafalgar, 23

botica, quien envía por correo al mismo precio y en las de las calles de León 13, Infantes, 26 San Bernardo, 41, Desengaños, 16, Sacramento 2.—Barcelona, Uriach y Compañía.

50 céntimos caja

GRAND HOTEL de Cadix

A CARGO DE JOSÉ VELATTA

Plaza de la Constitución, CÁDIZ

Coeche á todos los trenes.

NERVIOS

Válidos, Vértigos, Histerismo, Neurastenia, Hipocondría Neurálgica, Dolores, Biarezna, Palpitación, Gastralgia, etcétera.

Los excesos de trabajos ó placeres, disgustos, preocupaciones, etc., acrean fatiga y debilidad del sistema nervioso, que se traduce por desagrado, dolor ó jaqueca, ruido en el oído, insomnios ó pesadillas, falta de memoria y de resolución. En tales casos, se duerme poco y con agitación. Y al levantarse por la mañana se encuentra uno más cansado que cuando se acostó. Tiene poca constancia en los tratamientos, y los enfermos que se encuentran en este caso, cambian de médico y de medicinas con frecuencia, porque la impaciencia les devora. Tienen, por fin, carácter muy impresionable y no les hacen caso, cuando se quejan, ni la familia ni el médico. Pero están bien enfermos los que tales martritos sufren, tienen agotamiento nervioso, y otros padecimientos, que hacen tantos locos, se curan empleando el ANTINERVIOSO HOWARD, 4 pesetas boticas.—Depósito:

G. García, Capellanes 1, Madrid

BARCELÓ Y TORRES-MÁLAGA

GRANDES BODEGAS DE VINOS FINOS

CLASES SELECTAS

Proveedores efectivos de la Real Casa

Pídanse en todos los ultramarinos, cafés y tiendas de España

EL VINO CORDIAL DE CEREBRINA COMPUESTO

del doctor URICI, químico ES EL medicamento que ha alcanzado más fama universal para curar las enfermedades nerviosas, por la verdad y certeza de sus asombrosas curaciones; prueba una botella, que jamás será usted chasqueado; siempre vence la enfermedad por antigua que sea. Es el vigorizante más poderoso de los convalecientes y enfermos debilitados por males crónicos.—El alimento más seguro y energético del cerebro y nervios y el remedio más positivo de la debilidad nerviosa y ANEMIA, purifica y enriquece la sangre y suprime á todos los tónicos conocidos.—Es el tónico sexual más admirable en sus efectos.—Su efecto es indiscutible y permanente, revive las naturales pasiones de la juventud, apaga por vejez prematura y dispepsia, no gaste su dinero en pruebas; tome una caja de la ESTOMACALINA SI SUFRE USTED del DR. URICI; nada más positivo y seguro para curar todos los males de estómago; jamás será usted chasqueado con su uso.—Venta en Madrid: G. García, Capellanes, 1 duplicado, Cerebrina, Ptas. 7. Estomacalina Ptas. 6.

LA CURA DE LA IMPOTENCIA

El Fluido vital, Gotas viriles, Gábulos vitales y Perlas del Serravallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen la serie de remedios escogidos para curar sin riesgo y con las mayores probabilidades de éxito, la impotencia, escapes seminales, ensueños ó en vigilia, y toda clase de desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos del sistema nervioso en general, con acción colectiva sobre el aparato de la generación. Poseen diversos grados de energía curativa, y deben emplearse en gradación ascendente, conforme á instrucción. De venta en las boticas y droguerías España. Depositario: M. García, Capellanes 1, Madrid.

ROYAL MAIL

Steam packet company

España, Portugal, Brasil, Río de la Plata, etc.

Antillas, América Central, Pacifico, etc.

MALA REAL INGLESA

MAGNÍFICOS VAPORES

para Cherburgo, Vigo, Lisboa, San Vicente (Cabo Verde), Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires (Rosario)

Saldrán de Southampton, Vigo y Lisboa

Para más detalles diríjase:

En MADRID al Sr. D. J. Garrosero, 18, Alcalá, 18, edificio de "La Equitativa."

En VIGO al Sr. D. E. Durán.

En LISBOA, á los señores James Rawes y Compañía, Rua dos Capellães, 31.

En OPORTO, á los Sres. Wm et Geo Tait, Rua do Infante don Henrique, 23.

y al secretario de la Compañía, Sr. D. J. M. Lloyd, 18, MOORGATE STREET, 18 LONDON

Lo saben las madres: la salud de los niños

EMULSION ESPINA

de Aceite de Hígado de Escalo con Hipofosfito de Cal y Sosa

Este medicamento, tan conocido y estimado de las madres por sus grandes virtudes curativas en el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, ANEMIA, APROXIONES DEL PULMÓN, IMPOTENCIA Y DEBILIDAD GENERAL, ha adquirido la esmerada elaboración y ECONOMIA en el precio, la fama y hoy goza.—Complete con ventaja con la extranjera.

Farmacia y laboratorio: J. G. Espinar, Coliseo, 2, Sevilla. Venta: principales Farmacias y Droguerías de España, Canarias y Américas del Sur.

Cognac Vergara

CASA FUNDADA EN 1855

POR DON JUAN VICENTE VERGARA

Jerez de la Frontera

Pídanse esta selecta marca en todos los establecimientos de España y del resto de España

Es cosa probada que el mejor

coñac que se conoce es el

que elabora la gran destilería de

Fernando A. de Terry y C. a

del Puerto de Santa María (España.)

Pedido en todas partes y en conveniencia de la verdad de nuestro aserto.—Representante en Sevilla: JOSÉ ACEBAL Y SIERRA.

AVICULTURA É

INCUBACIÓN ARTIFICIAL

Explotaciones avícolas de

S. CASTELLO

Fundador de la Real Escuela de Avicultura y de la Sociedad Nacional de Avicultores.

Se envía gratuitamente un folleto ilustrado de elementos de gallinicultura.

Un número de La Avicultura Práctica, revista mensual ilustrada, y

Nota de precios del Establecimiento. Pedidos, Despacho central.

Diputación, 373, BARCELONA

MORRHUOL CREOSOTADO

DE CHAPOTEAU

Contiene los principios activos de la creosota de haya, asociados al Morrhuol: poderoso medicamento, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra Bronquitis, Catarros crónicos, Tisis laringea, Consumción, Emfisema y en todas las Farmacias.

PARIS, 8, RUE VIVIER

Por fuerte y nica que sea, se

se alivia el

con las Fajas

del Dr. An

Sus efectos son

rápidos y se

reiteran en

prolongando

la vida.

Un

dir pas

era la

de los

que, y

reiter

de pro

comple

conclu

la prime

caja.

Los que

tienen

asma ó

señales

de

la

noche,

de

la

noche,